



“天天正能量”荣誉证书。

2月17日,阿里公益“天天正能量”联合宁波晚报,将一份特殊的荣誉授予镇海区临江社区居民王彩飞。

为什么奖励“彩飞阿姨”?“天天正能量”工作人员说,在“彩飞阿姨”身上,既看到了“及人之老”传统情怀的延续,也看到了当下社区互助的一种样本呈现。这份荣誉的背后,是7000多个日夜的坚守,更折射出新时代“老老互助”的文明图景。



王彩飞照顾张英娣。

14名村民 火速捐款15700元! 深情守护遭遇变故家庭

“感谢大家来帮助我们,这笔善款对我们目前来说真的太重要了……”2月17日上午,一笔饱含深情的15700元善款,被鄞州区姜山镇陆家堰村党支部书记郁光明亲手交到了陈女士的手中。她颤抖着双手接过善款,泣不成声,嘴里不停地说着感谢的话语。这一幕,让在场的每个人都为之动容。

2025年2月2日傍晚,对于陆家堰村村民郁先生一家来说,是个噩梦的开端。他如往常一样,去自留田大棚为蔬菜烧炭取暖,没想到因为操作不当导致一氧化碳中毒,不幸离世。直到夜幕降临,家人也没等到他回家,焦急寻找无果后报警。次日,警方在大棚内找到了郁先生的遗体。

郁先生是家中的顶梁柱,他的离去让整个家庭瞬间陷入绝境。妻子陈女士原本在亲戚工厂打零工,因工厂业务转移面临失业,如今更是雪上加霜。女儿在北仑打工,得知消息后立即赶回家中,一边照顾母亲和年幼的弟弟,一边努力在当地重新找工作。

在了解情况后,郁光明迅速发动村内企业和热心人士捐款。消息传出,企业主慷慨解囊,村民也尽己所能。有的村民自身经济并不宽裕,却毫不犹豫伸出援手;还有村民自发组织,帮忙统计捐款、安排物资。很快,点滴爱心汇聚成暖流,最终共计筹得爱心捐款15700元。

“虽然不幸降临,但是大家来帮助我们,心里特别温暖。我一定会和孩子们好好过下去,不辜负这么多好心人的这份心意。”遇难者妻子陈女士表示。

这一场爱心捐助的背后,是陆家堰村村民对遭遇变故家庭的深情守护。“后续,我们村委也会持续关注他们一家的生活状态,为他们提供更多的帮助和支持,让这个家庭尽快走出困境,重新过上安稳的日子。”郁光明表示。 记者 马佳威 通讯员 周凌峰

十九年如一日的坚持 她把独居邻居变成了“家人”

时针拨回2005年春天,刚搬进新居的王彩飞与楼上独居老人张英娣结缘。“刚搬进来我们就很要好,经常串门。”王彩飞回忆道。两位老人都不曾想到,这份邻里情会绵延十九载。随着年岁增长,张奶奶的腿疾日益严重,王彩飞的“顺道看看”逐渐变成“每日必修课”。“我就想着,阿姐一个人住,年纪大了,能帮就帮一点。”王彩飞说。可这“帮一点”,便是十几年如一日的坚持。

单元楼里,每天都有王彩飞上下楼的身影。梳头要精细着慢慢来,饭菜要炖得软烂适口,这些照护细节是她多年总结的“银发照护经”。

一年夏天,天气炎热异常,王彩飞来到张奶奶家送水果。一进门,热气扑面而来,只有风扇微弱的风,张奶奶坐在风扇前,脸色涨红,有中暑迹象。见到这一幕,王彩飞二话没说

便喂张奶奶吃下解暑药:“阿姐,天气这么热,这怎么睡得好?去我家里休息吧。”

去年10月,张奶奶因行动不便在家多次摔倒,王彩飞得知后,开始每天上门用活络油为张奶奶按摩,帮助她维持身体机能。下午,只要有阳光,王彩飞也总是抽出时间,将张奶奶扶到单元楼下晒太阳,呼吸新鲜空气。“阿姐,平时自己一个人少走动,有需要了就打我电话,要吃什么和我说,要去哪里也喊我一起。”

19年的守望相助,让临江小区29号楼成为温暖的代名词。作为社区“银辉志愿服务队”的骨干,王彩飞身兼微网格员、平安巡逻员等数职。“彩飞阿姨早就我们共同的家人。”临江社区党总支书记胡维君透露,受她感召,已有23位居民加入“银龄互助团”,形成“年轻老人照

顾年长老人”的特色模式。面对赞誉,王彩飞总是腼腆地摆手:“这都是我应该做的。帮阿姐我也不图什么,就想着做点好事。大家有需要,我也是能帮一点是一点,没什么大不了的。”

正如阿里公益“天天正能量”颁奖词中写道的,“19年岁月,时光把邻里情沉淀成没有血缘的亲情,几千次呵护陪伴,她点亮老人的晚年,也把平凡的日子过得充满温情与意义。因为她,温暖在社区邻里间流淌,因为有无数个她,关爱银龄的‘最后一公里’,有了最温暖的解法。”

在这个快节奏的时代,王彩飞则用19年时光丈量出邻里情的深度。

记者 朱琳 袁先鸣
通讯员 方毅瑜 徐晋晟 文/摄

讲文明 树新风 公益广告



诚信无价
人之信,商之魂,业之根。